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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

❖ Η αρτηριακή σκληρία αποτελεί παράγοντα με δυσμενή προγνωστική αξία

στην καρδιακή νοσηρότητα και θνητότητα σε ασθενείς με χρόνια νεφρική νόσο.

❖ Μετρήσιμους δείκτες της αρτηριακής σκληρίας αποτελούν, μεταξύ άλλων, η

ταχύτητα του σφυγμικού κύματος και ο δείκτης επαύξησης (Augmentation

Index).



ΣΚΟΠΟΣ

❖ Σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση της συσχέτισης

παραγόντων σύστασης του σώματος και της θρέψης με παραμέτρους της

αρτηριακής σκληρίας σε ασθενείς με μεταμόσχευση νεφρού.



ΥΛΙΚΟ & ΜΕΘΟΔΟΙ

❖ Οι παράμετροι της σύστασης του σώματος καθώς και οι παράμετροι κυτταρικής

επάρκειας (δείκτης πρόγνωσης, γωνία φάσης, κυτταρική αγωγιμότητα)

εκτιμήθηκαν με τον αναλυτή φασματοσκοπίας βιοηλεκτρικής εμπέδησης

(BIS, Bodystat 5000).

❖ Οι παράμετροι της αρτηριακής σκληρίας (ταχύτητα σφυγμικού κύματος και

δείκτης επαύξησης-Aix75), εκτιμήθηκαν με τη συσκευή Mobil-O-Graph σε

μετρήσεις ιατρείου.



ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

❖ 35 μεταμοσχευμένοι ασθενείς (22 άνδρες)

❖ Mέση ηλικία τα 54,4 έτη

❖ Mέσος χρόνος παρακολούθησης μετά τη μεταμόσχευση 18,1±10,5 έτη



❖ Η ταχύτητα σφυγμικού κύματος σχετίστηκε σημαντικά με την ηλικία των

ασθενών (Spearman rho=0,899, p<0,001), το βαθμό υπερυδάτωσης

(Spearman rho=0,497, p=0,004) καθώς και με το δείκτη θρέψης και το δείκτη

πρόγνωσης (p=0,01 και p=0,004, αντίστοιχα)

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ



❖ Η ταχύτητα του σφυγμικού κύματος σχετίστηκε αρνητικά με τη γωνία φάσης

(p=0,004). Όσον αφορά στο δείκτη επαύξησης, βρέθηκε να συσχετίζεται

αρνητικά με το δείκτη μάζας σώματος (Spearman rho=-0,39, p=0,03) καθώς

και την κυτταρική αγωγιμότητα (Spearman rho=-0,485, p=0,006).

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ

❖ Ασθενείς με μεταμόσχευση νεφρού και επιδεινωμένη θρέψη όπως αυτή

εκφράζεται με τη μειωμένη μυϊκή σωματική μάζα και τη μειωμένη γωνία

φάσης εμφάνιζαν σημαντικά υψηλότερους δείκτες αρτηριακής σκληρίας.

❖ Η παρακολούθηση και η βελτίωση της θρέψης των ασθενών με μεταμόσχευση

νεφρού αποτελεί σημαντική παράμετρο μείωσης της καρδιαγγειακής τους

νοσηρότητας.


